

進取的財爺 開心的中產

於今年1月16日才獲中央任命為財政司司長的陳茂波，昨發表他首份以及本屆政府最後一份財政預算案，廣獲各界高度評價和肯定。澳洲會計師公會、ACCA香港分會、安永、香港工業總會、香港總商會、香港銀行公會、[香港測量師學會](#)都給予正面評價，認為較以往更積極進取，與事前有聲音擔心預算案會是一份保守和看守性預算案，情況完全相反。

擴大稅階令中產馬上受惠

整體而言本港經濟增長由首季只有1%，逐步加快至第四季的3.1%，全年計溫和增長1.9%，大致符合在去年財政預算案公布的經濟增長1至2%的預測。陳茂波的估算相當進取，預計今年香港經濟增幅達2%至3%。開支增幅方面，2015/16年度預算案公布時，當局預期政府經常開支增幅為6%，新預算案的增幅則高達7.4%。

自2010/11財政年度起，本港稅階一直是4萬元，前任財政司司長一路無意改變，中產對此有不少怨言，認為過往當局在財政預算上只會推一些一次性扶貧措施，中產卻無任何得着，交稅的比例過高。陳茂波上任後，立即擴大稅階令中產馬上受惠，有市民直言「政府應該一早這樣做，上屆財爺hea住做，這是他最大的敗筆」。

另一方面，本港貧富懸殊嚴重，基層市民期望政府和新財爺派更多糖才開心，最好派700億元，做法更能為政府加分。政府消息人員對此回應稱，陳茂波認為逾600億元投放未來以及351億元派糖的比例適合，考慮到政府很大一部分盈餘來自賣地，這部分並非經常性財政收入，所以認為不適合減稅或派更多糖。

消息又稱，陳茂波將市民的讚賞歸功於相關的公務員團隊，指上任時財政政策已經成熟。

各方歡迎設稅務政策小組

德勤中國稅務合夥人殷國煒認為，預算案強調政府積極堅守自由貿易的信念，並通過貿易和投資協定開拓更廣闊的商貿網絡。預期未來5年政府將更着力發展香港成為區內的海運服務樞紐。

對政府決定在財經事務及庫務局設立稅務政策小組以全面檢討稅務事項，澳洲會計師公會大中華區稅務委員會副主席陳潔如表示熱烈歡迎。

安永香港及澳門地區主管合夥人陳瑞娟說：「總括而言，這是一個穩步前行的財政預算案。成立稅務政策組的建議，或會令香港未來的公共財政及稅務政策將迎來顯著的轉變。」

特許公認會計師公會(ACCA)香港分會稅務委員會聯席主席傅振煌博士說：「推動創新科技產業發展能為香港未來經濟注入新動力，樂見政府預留100億港元支援香港的創科發展。」